

2022年7月21日

星期四

第2936期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43-0036  
全国邮发代号41-26  
今日8版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



## 严厉整治“黑诊所”“假义诊” “假白大褂”等祸害老人问题

本报讯(魏闻) 一段时间,“黑诊所”“假义诊”“假白大褂”打着“祖传秘方”包治百病的幌子,诈骗老年人钱财,危害老年人健康,人民群众反映强烈。近日,全国专项办打击整治养老诈骗工作第六次部门会商会在国家卫生健康委召开,研究会商卫生健康领域涉老诈骗整治工作重点难点问题。会议分析了卫健领域养老诈骗问题整治工作面临的新情况,会商研究了下一阶段工作举措。

中央政法委秘书长、全国专项办主任陈一新在充分肯定卫健领域养老诈骗问题整治工作取得阶段性成效后强调,开展打击整治养老诈骗专项行动是党中央的部署要求,是大力实施人口老龄化国家战略、加快推进老年健康服务体系建设和医养结合工作的重要契机。要深入整治卫健领域养老诈骗问题隐患,切实保障老年人身体健康,维护老年人合法权益。

国家卫生健康委党组书记

记、主任马晓伟表示,全国卫生健康系统要落实好会商部署要求,对卫健领域养老诈骗问题整治工作再动员再部署,将专项整治与整治医疗腐败、打击非法行医结合起来,加大行政执法力度,规范行业秩序,推动卫健领域养老诈骗问题整治工作走深走实。会议提出了四点会商意见。

一是要以精准指导深化线索摸排。要精准指导摸排线索较少的地方,通过多种方式,深入揭批“神医神药”“中医世家”等各类诈骗套路手段,深入发动受害老年人及其亲友积极举报。要充分发挥基层医疗服务网点贴近群众的优势,拓宽线索收集渠道,深入摸排涉老诈骗问题线索。

二是要以全面巡查推进“黑诊所”“假白大褂”整治。要加大对城中村、城乡结合部、偏远农村的巡查力度,查处一批非法行医、诈骗老人的“假白大褂”。要在

开展对民营医院巡查的同时,加强对公立医院、民办医养结合机构的巡查,坚决查处泄露患者信息、非法行医、诈骗老年人等违法问题。要延伸巡查触角,加大对骗取医保资金、制造售卖假药等违法违规行为的整治力度。

三是要以建章立制推进长效常治。要进一步完善卫生健康行业规定、服务规范和工作制度,研究出台规范医养结合机构诊疗行为的政策文件,健全完善线索举报、风险预警、重点监控、社会监督等制度,补齐制度短板,提升监管效能。

四是要以统筹督导压实责任。要统筹推进疫情防控和专项整治工作,充分发挥老龄委牵头作用,将养老诈骗整治纳入老龄工作重要督促检查内容,对全国专项办第一轮包片督导和“三书一函”反映的问题,“点对点”督导推进整改到位。对整治工作进展缓慢的地区,要加大督导推进力度。

## 全国表彰!

爱国卫生运动70周年

先进集体和先进个人评选表彰活动开启

本报讯(卫文) 全国爱国卫生运动委员会近日发出通知,2022年是爱国卫生运动开展70周年,在各级爱卫会和广大爱国卫生工作者共同努力下,爱国卫生运动经历70年艰苦奋斗,取得了显著成就。尤其是党的十八大以来,各级爱卫会进一步强化党委领导政府主导,在深入开展卫生城镇创建、健康城镇建设、城乡环境卫生整治行动、文明健康绿色环保生活方式倡导、助力新冠肺炎疫情防控等工作中涌现出一大批先进典型。为进一步激励各地爱国卫生工作者的积极性,经中央批准,全国爱卫会决定于2022年表彰一批爱国卫生运动70周年先进集体和先进个人。

本次评选范围包括全国各级爱国卫生运动委员会及各成员单位、各地从事爱国卫生工作的相关技术机构(集体)和工作人员。将表彰爱国卫生运动70周年先进集体190个、爱国卫生运动70周年先进个人300名。

通知要求评选推荐工作中要坚持公开、公平、公正、宁缺毋滥的原则,严格遵守廉政纪律和财政纪律,不得以任何方式向参评单位和个人收取费用或者变相收费。坚持面向基层,面向一线,副司局级或者相当于副司局级以上单位和干部、县级以上党委或者政府不参与评选,县处级干部比例控制在20%以内,推荐对象要涵盖爱国卫生各个领域、各条战线,充分考虑各地爱卫会成员部门在爱国卫生工作中所作出的贡献。评选表彰工作采取自下而上、逐级审核、竞争择优方式。

本次评选由全国爱卫会决定“爱国卫生运动70周年先进集体和先进个人”表彰单位和人员名单,发布表彰决定,并向受表彰单位授予“爱国卫生运动70周年先进集体”称号,颁发奖牌和证书;向受表彰的先进个人授予“爱国卫生运动70周年先进个人”称号,颁发奖牌和证书。

## “攸县2+3模式”让尘肺病患者 得到及时优质康复治疗

本报讯(通讯员朱伟健)为认真规范做好湖南省2022年国家基层医疗机构康复站建设运行工作,7月12日,湖南省国家基层医疗机构第三批尘肺病康复站建设工作培训会在株洲市攸县举行,来自全省各市州的尘肺病康复站管理人员共计150多人参加培训。培训会上,攸县作尘肺病康复站建设经验介绍。

据了解,自2020年起,攸县连续完成两轮8个尘肺病康复站项目建设,其中包括国家级站7个,省级站1个。通过项目建设、持续运行,探索形成了“攸县2+3模式”(即:工伤医疗与农民工尘肺病采用医疗救治+康复锻炼+中医保健)。自建成以来,该县已累计接受尘肺病康复治疗10000余人次,真正做到建、用高效结合,确保尘肺病患者得到及时优质的康复治疗服务,切实增强尘肺病病人的获得感、幸福感和安全感。与会人员还现场观摩了攸县酒埠江中心卫生院尘肺病康复站功能布局、康复服务工作模式。

## 舞太极 展风采



7月18日,第二届“健康湖南”全民运动会省直选拔赛暨省直单位第六届干部职工运动会太极拳比赛在长沙举行。来自省直单位的20支代表队200余名队员参赛,充分展示了省直单位广大干部职工健康向上、奋发有为的精神风貌。图为参赛选手在进行太极拳集体项目比赛。

湖南日报全媒体记者 田超 摄

## 想凉快一“夏”反被烧伤 这些降温“神器”要慎用

详见07版

本报社址:长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑:涂新山 湘广登登第0035号

新闻热线:0731-84326206 订报热线:0731-84326226 广告热线:0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价:168元 零售价:2.00元 印刷:湖南日报印务中心